

## Начинается книга десятая

I. После того как государь герцог Готфрид, преславной и святой о Боге памяти, первый и знаменитый латинский правитель Иерусалимского королевства, покинул этот свет, чтобы наследовать лучший, престол оставался незанятым три месяца. По закону или вследствие последней воли государя герцога, или по определению тех темных князей, которые были налицо, избрали государя графа Эссского Балдуина, его кровного брата, и он получил его королевство по праву наследства. Балдуин в своей юности был хорошо наставлен в науках и, как говорят, поступил в духовные; в этом звание он, вследствие своего знатного рождения, приобрел бенефиции, называемые обыкновенно пребендами, а именно, церкви в Рейссе, Камбре и Лютихе. По неизвестным причинам променяв одежду духовного на оружие, он сделался рыцарем. Впоследствии он женился на знатной и благородной жешчине из Англии, по имени Гертруда и вместе с ней и с братьями, государем герцогом Готфридом и государем Евстафием, этими бессмертными героями, счастливо и благополучно отправился в тот первый поход. Но его жена умерла еще до прибытия армии в Антиохию после тяжелой болезни при Марезии и была там погребена. Когда впоследствии его пригласил князь Эсссы и усыновил и когда он после его смерти наследовал графство со всем, принадлежавшим ему, он женился на дочери одного благородного и знатного армянского князя Тафрока, который вместе со своим братом Константином имел близ Таврских гор неприступные крепости и большое число войск, почему эти братья за свои громадные поместья и богатства считались королями того народа. Относительно происхождения Балдуина, доблестей его родителей и места рождения мы не будем говорить вторично, так как в рассказе о деяниях государя герцога мы обстоятельно изложили их общее происхождение.

II. Он был высок ростом и гораздо выше своего брата, так что он, как и Саул, стоял головой выше всего народа. Волосы на голове и бороде были темные; цвет лица до-

вольно белый; нос орлиный; верхняя губа выдавалась вперед, но не так, чтобы тем безобразить. Поступь его была исполнена достоинства; речь и обращение важное; на плечах он носил всегда плащ, так что чужие при важности его речи и обращения принимали его скорее за епископа, нежели за светское лицо. Но чтобы остаться верным первородному греху и проклятию, был он, как говорят, весьма чувствен, хотя при этом так осторожен, что то никого не оскорбляло, ничьего не нарушало права, никому не причиняло насилия, и что редко случается в подобном деле едва было известно немногим самым приближенным служителям. Если бы кто захотел его извинять, как то делают греховные люди, то такой мог бы найти достаточными такие извинения, которые хотя и не имеют цены перед очами верховного Судьи, но бывают принимаемы людьми, и последующий наш рассказ укажет на это. Балдуин не был ни слишком толст, ни слишком худощав и имел умеренный объем; ловко владел оружием, отлично ездил верхом и был весьма деятелен и усерден, когда того требовали общественные дела. Излишне будет восхвалять его великолепие, храбрость, знание военного дела и другие превосходные качества, которые он наследовал вместе с братом, тем более, что он до того подражал своему брату, государю герцогу, что считал преступлением не во всем следовать по его стопам. Но ему ставят в упрек то, что он стоял в близких отношениях с тем архидьяконом Иерусалимским Арнульфом, негодным и преступным человеком, склонным ко всякому злу, о котором мы говорили выше, что он овладел патриаршим престолом и советами которого Балдуин руководился.

*Остальные главы десятой книги, от III до XXX, и вся одиннадцатая книга описывают правление Балдуина I, от 1100 до 1118 г.; рассказав о его борьбе с патриархом Даймбертом, который в силу договора требовал себе Иерусалим и башни Давида, автор далее останавливается на военных событиях правления Балдуина, которыми оно изобиловало, ибо при нем были завоеваны: Арсур, Цезаря, Птолемаида, Библос, Триполь, Сидон, Берит и построена сильная крепость на Иордане, Монреаль, то есть Королевская гора.*